附件1

建设科技研究项目重点支持方向

一、好房子建设
主要包括：房地产发展新模式构建理论研究；推动形成好房子建设的技术及管理体系研究；好房子建设关键适用技术开发和研究；完整社区建设相关标准研究；老旧小区功能提升及适老化改造技术研究；住房设计、产品、施工、运维全链条系统性研究；房屋体检、房屋养老金、房屋质量保险、工程质量潜在缺陷保险和安全生产责任保险等制度研究；住宅建造方式及现场施工因素对隔音降噪、防水防裂等的影响研究及惠民适用技术研究；高性能隔音降噪产品及现场质量测评验收方法研发；三维激光雷达检测技术辅助竣工验收的应用研究；将质量多发问题纳入竣工验收机制的研究；建设工程监理有关制度改革研究；住宅防水工程构造、节点、选材、工艺一体化设计方法研究；防水工程施工标准化技术、检测与评价方法研究；新型耐久渗漏修复材料研发及修复技术研究；涵盖性能指标体系、评价分析平台及测评验收方法的性能持久稳定安全功能调节门窗产品研发；外保温系统快速检测技术与装备研发；居住环境无损快速检测方法研究；适老适幼建筑技术和产品体系研究；数字家庭、智慧社区、智慧工地、智慧监理等数字技术应用研究等。

二、城乡建设绿色低碳发展

主要包括：城乡绿色低碳发展理论与实施路径研究；城乡碳排放监测、统计、核算方法研究；住房城乡建设标准化体系研究；近零能耗建筑、近零碳建筑推广机制研究；基于建筑用户负荷精准预测与多能互补的区域建筑能效提升技术研究；高效智能光伏建筑一体化利用、“光储直柔”新型建筑电力系统建设、建筑-城市-电网能源交互技术集成研究与应用；县城、农村绿色建筑与建筑节能技术、绿色节约型基础设施建设技术研究与应用；城乡供水、排水、燃气、热力、环卫、交通、园林绿化等基础设施建设运维全过程碳减排关键技术与设备研究；零碳建筑、零碳社区技术体系及关键技术研究；绿色建筑品质和性能提升技术、既有建筑绿色改造技术研究；老旧小区围护结构保温性与耐久性提升技术及相关材料研究；新型建筑保温材料研究；基于物联网和大数据的建筑用能系统运行监测评估技术研究；城市生态空间增汇减碳技术研究；建设工程绿色建造技术集成应用与关键技术研究；碳汇市场建设体系研究等。

三、建造方式转型升级
主要包括：面向建造全过程的自主知识产权的BIM软件研发；基于自主BIM平台的规划、设计、生产、施工与运维一体化集成应用研究；服务企业内部、承包企业间、企业与政府管理部门多方参与的数字化交付标准体系研究；建筑部品部件库及建筑信息模型统一标注标准研究；装配式建筑数字设计关键技术和方法研究；基于深度学习的建筑方案、建筑结构智能化设计，以及人工智能辅助审图研究；数据驱动的建筑部品部件智能制造装备研发；施工现场建筑机器人及智能建造装备研发；基于工地复杂场景应用需求的多机互联系统研发；绿色建材集中采购流程设计研究；基于材料特性的3D打印建筑产品研究；基于绿色策划、设计、生产、施工、交付等绿色建造全过程技术研发；既有建筑装配式装修技术研究；适应工业化与智能建造的新型建筑结构体系与关键技术研发；智能建造质量检测机器人、监理旁站机器人、智能安全帽及质量保障追溯系统研究；面向智能建造的装配式建筑成套技术研究等。
四、城市更新与城市治理
主要包括：城市更新制度机制、支持性政策研究；城市体检评估标准、制度机制研究；城市体检评估、智能诊断及街区更新设计关键技术研究；既有城区存量空间提质改造关键技术集成研究；城市生命线安全运行实时监测、自动检测、动态预警、智能改造、快速处置等关键技术研究与装备研发；城市公园绿地体检与生态价值评估技术研究；智慧停车管理与慢行交通系统建造技术研究；基于公共交通导向（TOD）多功能综合体建造技术研究；全龄友好型城市公共设施、公共环境、居家环境、信息环境评价与建造技术体系研究；社区体检智能评估与诊断系统研究；建筑与基础设施智能检测、监测技术，高效修复、加固技术与装备研究；地下空间高效资源开发适宜性技术研究；地下空间开发可持续发展技术、智能化地下空间开发及工程建造技术研究；城市无障碍环境建设技术体系研究；街区、老旧小区更新中的市政基础设施提升改造技术；老旧小区地下管网集约化改造建设、微型非开挖施工等对环境微扰动、微污染的施工工艺和设备研究；城市公园绿地体检与生态价值评估技术研究；城市公园绿地开放共享技术研究等。

五、城市安全与防灾减灾
主要包括：韧性城市顶层设计理论体系和技术方法研究；既有房屋、城市基础设施安全体检、评估监测与风险预警关键技术和装备研发；城镇燃气系统事故隐患排查管控关键技术研究；城市地下管网数字化“一张图”构建及综合集约建造关键技术装备研发；城市内涝风险诊断识别与防控关键技术研究；城镇排水防涝模拟调控及水城适配关键技术研究；危大工程施工安全关键技术研究；违法建设发现处置机制研究；建设工程减震隔震技术应用研究；城市建设用地与自然空间蓄排平衡技术方法研究；极端天气下城市市政基础设施应急保障关键技术研究；城市地下空间利用及大型施工关键技术研究；超高层建筑风险排查、监测、预警、管控及损伤识别、评估等关键技术研究；基于数字孪生技术的城市地下空间灾害仿真模拟、预警、协同管控技术研究；智慧管廊安全运维及智能诊断研究；老旧小区主体结构抗震加固技术研究；基于建设工程消防设施设备审批验收技术集成研究；建设工程消防审验标准技术体系研究；建设工程消防专业队伍培训体系研究；建设工程施工现场防火设施、施工工艺等关键技术研究；历史文化街区消防安全提升技术研究；建设工程消防设计火灾数值模拟仿真与风险评估技术研究；既有建筑消防改造集成研究等。
六、数字住建与新型城市基础设施

主要包括：数字城市和“数字住建”的底座提升、应用支撑技术研究；基于DeepSeek等国产人工智能（AI）训练、平台开发与测评等多用途的城市标准数据集部署与研究；城市建筑、道路、市政等基础设施数据资源体系与要素编码研究；房屋市政工程智慧化监管关键技术研究；城建档案数字化管理体系研究；城市信息模型（CIM）基础平台建设与应用技术研究与验证；支持Web与云端渲染的CIM图形引擎技术研发；可持续新型基础设施建设评价指标体系研究；数字化钻机、物探技术在工程勘察中的应用研究；土工实验室数字化升级关键设备与技术研究；供水厂站智能运行关键技术研究；排水管网运行效能智慧化诊断评估技术研究；城镇燃气设施故障智能感知与泄露防控技术研究；城市道路智慧综合杆融合感知与协调控制技术研究；城市运行管理服务平台构建关键技术研究；新型城市基础设施国产密码应用关键技术研究；数字化、智能化新型环卫基础设施研发；城市路桥设施全生命周期实施模式及效能评估研究；海绵城市建设评估与智能化监控关键技术研究；城市路桥设施全生命周期安全运行智慧化监管技术研究；工程项目全生命周期数字化平台技术集成研究；基于BIM的工程项目智能化监管关键技术研究等。
七、宜居宜业村镇建设

主要包括：县城人居环境与生态建设空间布局模式、特色风貌塑造与保护提升技术研究；美丽宜居县城精细化管理及制度创新研究；小城镇基础设施与公共服务设施建设、宜居社区建设、人居环境整治、古镇保护传承与活化利用、小城镇有机更新与特色风貌塑造关键技术研究；以县域为单元统筹的城乡融合发展体系、服务体系和治理体系研究；县城－镇－村融合高质量发展路径、指标体系和建设方法研究；绿色宜居农房建造技术体系研究；既有农房安全宜居性能提升技术研究；现代宜居农房抗震设计和建造、农房安全性与宜居性提升、乡土材料与新能源利用、既有农房综合改造技术研究；装配式农房技术体系研究；农房综合防灾技术体系研究；县域污水垃圾城乡统筹治理技术体系研究；小型化、生态化、分散化的污水处理模式和处理工艺研究；小型化、分散化、无害化的农村生活垃圾处置技术研究等。
八、城乡历史文化保护利用
主要包括：历史建筑测绘建档与动态监管综合技术方法研究；新时期历史城区整体性保护关键技术研究；历史文化街区市政基础设施适应性改建与提升技术研究；历史建筑保护修缮的技术方法、流程标准、管理体系研究；基于历史数据和多维特征的文物建筑动态风险智能评估方法、监测预警及防控技术装备研究；历史城区综合交通改善与停车适应性技术研究；历史文化名城保护传承评估关键技术研究；历史文化名城、街区保护和优秀历史建筑保护、活化利用相关政策机制、方法及标准体系研究；传统村落适应性防灾减灾提升技术研究；历史文化名镇名村保护的数字化采集和展示技术研究；遥感空间信息技术在历史文化街区和风貌特色地段的集成应用等。


